

ОРХУС БОРБОРУ

720005 Кыргыз Республикасы, Бишкек ш., Горького көч. 142
Тел.: +996(312) 544110, e-mail: aarhuscentre.kg@gmail.com

720005 Кыргызская Республика, г. Бишкек, ул. Горького 142
Тел.: +996(312)544110, e-mail: aarhuscentre.kg@gmail.com

PROGRESS REPORT for 2024

1) Краткое повторение задач проекта:

В соответствии с подписанным Меморандумом о взаимосотрудничестве между Государственным агентством охраны окружающей среды и лесного хозяйства (ГАООСЛХ) при Правительстве Кыргызской Республики и Центром ОБСЕ в Бишкеке от 23 декабря 2014 года перед Орхусским Центром г. Бишкек были поставлены следующие задачи:

- взаимодействие между экологическими некоммерческими организациями, государственными органами, органами местного самоуправления, международными организациями и другими заинтересованными сторонами;
- создание информационно-аналитических и обучающих материалов, базируясь на официальной информации и результатах проведенных исследований, для представления объективной информации широкой общественности и систематического повышения потенциала всех заинтересованных сторон;
- продвижение сотрудничества между экологическими организациями и их потенциальными партнерами среди международных и некоммерческих организаций.

2) Краткое изложение деятельности:

Деятельность Орхусского Центра г. Бишкек согласно подписанного контракта с Программным офисом ОБСЕ в Бишкеке началась с 15 марта 2024 года.

При разработке плана работ все мероприятия были распределены в соответствии с заданием и возможными сроками реализации. На первое полугодие запланировано было провести 7 мероприятий в Чуйской и Таласской областях, 4 мероприятия на Иссык-Куле и 5 мероприятия в Нарынской области.

Деятельность 1.2. Организация серии круглых столов по состоянию окружающей среды в Кыргызстане

А) Круглый стол в г.Бишкек

12 апреля 2024 года в конференц-зале гостиницы «Плаза Отель» Орхусский центр г.Бишкек при содействии Программного офиса ОБСЕ в Бишкеке совместно с Национальной Ассоциацией «Кыргыз Жайит» провели круглый стол на тему «Обсуждение предложений поправок в законодательство КР в сфере охраны окружающей среды». В работе данного мероприятия приняли участие председатель комитета Жогорку Кенеш КР А.Кенжебаев, сотрудники Министерства сельского хозяйства и его департаментов, представители Института стратегических исследований при Президенте КР, научно-исследовательских институтов в сфере сельского хозяйства, сотрудники ФАО, Налоговой инспекции КР, пастбищных комитетов Чуйской и Баткенской областей, АВП КР и ассоциации «Кыргыз Жайит».



Б) Круглый стол в Таласской области.

16 мая в областном центре Таласской области в городе Талас прошел круглый стол с участием сотрудников Таласского управления МПРЭТН, журналистов области и представителей общественности. Основная задача данного мероприятия было ознакомить присутствующих о работе Орхусских Центров, предложить экологическим органам представить информацию о своей деятельности в регионе и дать возможность журналистам и общественности получить исчерпывающую информацию о положении дел в области охраны окружающей среды. Встреча прошла успешно, были заданы очень много вопросов и предложены свои видения по решению проблемных вопросов.



Деятельность 1.3. Круглый стол для студентов экофакультетов ВУЗов

8 октября 2024 года Орхусский Центр г.Бишкек провёл семинар для студентов Кыргызского национального университета им. Баласагына на тему «Экологическое образование среди молодежи – одно из важнейших направлений в рамках Орхусской Конвенции». Семинар прошел при содействии Программного офиса ОБСЕ в Бишкеке и руководства факультета КНУ «География, экология и туризм».



Деятельность 1.4. Эко-лекции в Чуйской области

Орхусский Центр г.Бишкек организовал обучение школьников Чуйской области по экологическому образованию. Основной задачей данного мероприятия было привить детям уважение к природе, соблюдать правила благоприятного отношения к окружающей среде, оберегать и сохранять все, что находится вокруг человека.

Так, 14 ноября 2024 года прошло занятие в школе им. Биримкул Сокулукского района, где приняли участие 105 учащихся школы различных старших классов.



Затем в тот же день после обеда провели такое же мероприятие в школе им.Жапарова Московского района, где там приняло участие 86 учащихся.



Деятельность 1.5. Семинар по вопросам гендерного равенства

14 июня в с.Сокулук Сокулукского района прошел семинар по вопросам гендерного равенства с участием сотрудников и научно-преподавательского состава Кыргызского государственного аграрного университета, сотрудников АВП Сокулукского района, общественности района и женских организаций. Основная задача семинара была ознакомить участников деятельностью организаций по вопросам регулирования и использования водных ресурсов, возглавляемые женщинами. В ходе обсуждения участники семинара задали большое количество вопросов руководителям женских организаций, интересовались взаимодействием с госструктурами, с населением района, отношения в быту и многое другое.



Деятельность 1.6. Дебаты в ВУЗах

Орхусские Центры Кыргызстана 15 октября 2024 года объявили о проведении Олимпиады-дебатов среди студентов, в котором приняли участие в городе Бишкек Кыргызский государственный университет им.Арабаева и Кыргызский национальный университет им.Баласагына, в городе Каракол – Иссык-Кульский государственный университет им. Тыныстанова, в городе Талас – Таласский государственный университет, в городе Нарын – Нарынский национальный университет им. Нааматова. Основная задача этих мероприятий – выяснить отношение молодежи к проблемам экологии, подтолкнуть их к бережному отношению окружающей среде и развить навыки участия в сохранении в благоприятном виде для существования человека в природе.



Деятельность 1.7. Тренинг для сотрудников Орхусских центров

С 14 по 16 августа 2024 года Программный офис ОБСЕ в Бишкеке организовал обучающий тренинг по повышению потенциала сети Орхусских Центров Кыргызстана, в котором приняли участие сотрудники Бишкекского, Ошского, Иссык-Кульского и Нарынского офисов. Обучение организовано по 3 направлениям – «Правовое регулирование деятельности с учетом принятого Закона об иностранных представителях», «Разработка стратегического планирования: планирование и управление проектами» и «SMM стратегия и пиар, мониторинг и оценка проектов».



Деятельность 1.8. «Мониторинг состояния окружающей среды в регионах»

С 13 по 16 мая Орхусский Центр г.Бишкек совместно с Департаментом экологического мониторинга при Министерстве природных ресурсов, экологии и технического надзора КР при поддержке Программного офиса ОБСЕ в Бишкеке провели выездные мониторинговые исследования состояния окружающей среды на мусорных полигонах городов Нарын, Кеминь и Талас. Такие исследования были проведены 3 года назад и теперь Орхусский Центр намереваются изучить имеющиеся изменения и возможные последствия.

Во время исследований были взяты пробы почв, поверхностных и сточных вод вокруг полигонов на предмет анализа имеющихся влияние на здоровье человека и окружающую среду тяжелых металлов и вредных веществ. Полученные материалы будут исследованы в лаборатории Департамента экологического мониторинга, по итогам которого будут подготовлены рекомендации для принятия мер соответствующими органами.



Деятельность 1.9. тренинг для сотрудников Генеральной прокуратуры КР

Данное мероприятие было перенесено на следующий год

Деятельность 1.10. «Интервью на радиоканале»

В канун празднования Всемирного Дня охраны окружающей среды и Дня эколога КР (5 июня) на радиоканале «Медиа группа «Европа» руководитель Орхусского центра г.Бишкек А.Нурбеков дал интервью корреспонденты радиоканала «Медиа группа «Европа». Интервью продлилась один час, в ходе которого поднимались вопросы деятельности сети Орхусских Центров Кыргызстана, освещена работа всех партнеров по реализации Орхусской Конвенции в КР, представлена краткая информация об ОБСЕ, затронуты проблемы экологии и пути их решения.

Деятельность 1.11. «Посадка саженцев в Иссык-Кульской и Нарынской областях»

13-апреля 2024 года в рамках национальной программы «Зеленое Наследие» Иссык-Кульский Орхусский центр при финансовой поддержке программного офиса ОБСЕ в Бишкеке, провел акцию по посадке зеленых насаждений в г. Чолпон-Ата. В акции участвовали трудовые коллективы детских учреждений «Солнышко», «Гмайнер», учителя школы-гимназии имени А. Осмонова, учащиеся старших классов городских школ Чолпон-Ата, коллектив муниципального предприятия «Зеленстрой» при мэрии города Чолпон-Ата. Всего в акции участвовали 150 человек и были посажены 200 зеленых насаждений.



В это же день в городе Нарын в парке Мазар-Булак коллектив Нарынского Орхусского Центра организовал посадку зеленых насаждений, в котором приняли участие сотрудники Нарынского управления МПРЭТН, Каратал-Жапырыкского природного парка, коллектив природного

заповедника «Бугу Марал», жители города, студенты Нарынского университета. Всего было посажено 160 саженцев (сосны, березы, тополя).



Деятельность 1.12. Семинар для сотрудников айыл окмоту Аламединого района Чуйской области

24 сентября 2024 года в селе Аламедин Свердловского района г.Бишкек прошел семинар для сотрудников Аламединого МТУ. Основной задачей данного семинара было ознакомить участников с работой Орхусского Центра, разъяснить положения Орхусской Конвенции, проинформировать об экологической обстановке в городе Бишкек и пригородных населенных пунктах, ответить на интересующие вопросы в сфере окружающей среды.



Деятельность 1.13. «Разработка видеоролика по проблемам мусора»

В Таласской области в последнее время поднимают проблемы распространения бытового мусора в городе Талас и ближайших населенных пунктах. Не соблюдение санитарных норм, безответственное отношение к сохранению мусора в отведенных местах и слабая работа с жителями подвела необходимость создания видеоролика для информирования общественности к бережному отношению. Совместно с Таласским региональным управлением МПРЭТН Орхусский Центр г.Бишкек разработал сценарий и сняли видеоролик, который передан соответствующим лицам для распространения на областном ТВ и социальных сетях.

Деятельность 1.15. «Организация серии круглых столов по обсуждению состояния окружающей среды в Иссык-Кульской области»

А) Круглый стол в Джеты-Огузском районе

- 17-апреля в с. Кызыл - Суу Джети - Огузского района Иссык-Кульской области в актовом зале айыл окмоту прошел круглый стол, организованный Иссык-Кульским Орхусским Центром при поддержке Программного офиса ОБСЕ в Бишкеке. В работе круглого стола приняли участие глава Кызыл-Сууайского айыл окмоту Р. Эшмамбетов, начальник муниципального предприятия «Тазалык-Кызыл-Суу» Р. Кененбаев, ведущий специалист Иссык-Кульского регионального управления МПРЭИТН КР С.Сооронбаев, директор ОО «Изумруд Тазалык Сервис» А. Осмонбаева, старший лейтенант Джети-Огузского РОВД Ишенбек уулу Адилет, председатели квартальных комитетов, депутаты айыльного кенеша. Цель круглого стола - предоставление общественности информации о принципах Орхусской конвенции, о деятельности Иссык-Кульского Орхусского центра за 2022-2023- годы, обсуждение экологических проблем Кызыл - Сууского айыл окмоту, предоставление информации о проделанных работах со стороны государственных органов по решению экологических проблем



- 10 мая в селе Барскоон Джети-Огузского района Иссык-Кульской области в сельском доме культуры прошел круглый стол, организованный Иссык-Кульским Орхусским Центром. В нем приняли участие глава Барскоонского айыл окмоту- Асамбаев А. Т, сотрудники муниципального предприятия «Тазалык», специалисты Иссык-Кульского территориального управления контрольно-инспекционной службы при МПРЭИТН КР, председатели квартальных комитетов айыл окмоту, учителя школ, депутаты айыл окмоту. На повестке дня данного мероприятия было обсуждение экологических проблем на территории Барскоонского айыл окмоту и информирование о деятельности, осуществляемых государственными органами.



Б) Круглый стол в Ак-Суйском районе

20 июня 2024 года при финансовой поддержке программного офиса ОБСЕ в Бишкеке состоялся круглый стол в актовом зале средней школы села Жыргалан Ак-Суйского района, организованный Исык-Кульским Орхуским центром. Цель круглого стола: информировать общественность о принципах Орхусской конвенции, деятельности Исык - Кульского Орхусского центра, обсуждение экологических проблем на территории села Жыргалан о деятельности, осуществляемой государственными органами.



Деятельность 1.16. Очистка прибрежной зоны Исык-Куль

21-сентября 2024 года Исык-Кульский Орхусский центр, в рамках утвержденных работ на 2024 год провел субботник на городском пляже города Чолпон-Ата. В субботнике принимали участие коллектив Исык-Кульского регионального управления министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской республики, сотрудники программного офиса ОБСЕ в Бишкеке, учащиеся и учителя средних школ имени А.Осмонова, И.Абдуразакова, дайверы общественного фонда «Чистый Исык-Куль».



Деятельность 1.17. Семинар для сотрудников эко-милиции – данное мероприятие заменено на Семинар в Бостеринском айыл окмоту

15-ноября 2024 года в Исык - Кульском районе в селе Бостери в актовом зале школы-лицея имени Хасана Жээнбаева при финансовой поддержке Программного офиса ОБСЕ в Бишкеке состоялся круглый стол на тему «Роль молодежи в решении экологических проблем».

Повышение уровня экологической осведомленности и участие молодежи в защите окружающей среды», организованный Исык – Кульским Орхусским Центром.



Цель круглого стола: повышение экологической грамотности, информирование учащихся и учителей о принципах Орхусской конвенции, деятельности Орхусского центра в Исык – Кульской области, обсуждение экологических проблем на территории с. Бостери и о деятельности, осуществляемой государственными органами.

Деятельность 1.18. «Проведение семинара по проблемам очистных сооружений»

В целях осуществления Указа №131 от 26 - апреля 2022 года Президента КР «О неотложных мерах по сохранению экологии озера Исык-Куль», в соответствии с распоряжением Полномочного представителя Президента Кыргызской Республики в Исык – Кульской области от 30 апреля 2024 года №89 «В целях подготовки и успешного проведения летнего туристического сезона 2024 года» 4-июня 2024 года в конференц-зале санатория «Голубой Исык – Куль» г. Чолпон- Ата, проведен обучающий семинар на тему: «Эффективное использование очистных сооружений зон отдыха Исык-Кульской области. Проблемы технического обслуживания очистных сооружений, и пути решения» в целях обеспечения качественной работы очистных сооружений, организованный Исык-Кульским Орхусским центром совместно с Исык-Кульским региональным управлением при МПРЭиТН КР.



Деятельность 1.20. «Организация круглых столов в Нарынской области по применению Орхусской конвенции»

А) Круглый стол в Ак-Талинском районе

11 апреля в селе Ак-Тала Ак-Талинского района Нарынской области провели круглый стол в здании районной администрации. Организатором данного мероприятия были Нарынский Орхусский Центр и аппарат райгосадминистрации. В нем приняли участие представители аппарата администрации, сотрудники экологических служб и муниципальных организаций района, представители общественности и гражданского сообщества. Темой встречи было обсуждение имеющих вопросов в сохранение окружающей среды региона в чистом виде и предотвращение нарушений экологического законодательства. Участники встречи активно приняли участие в рассмотрении наболевших проблем и смогли обсудить интересующие их вопросы.



Б) Круглый стол в Ат-Башинском районе

29 апреля 2024 года в селе Ат-Баши одноименного района прошел круглый стол, организованный Нарынным Орхусским Центром при поддержке Программного офиса ОБСЕК в Бишкеке. Менеджер Орхусского центра в городе Нарын Калмуратов Самат дал информацию о деятельности Орхусского центра, о реализации Орхусской Конвенции. Также он рассказал и презентовал проделанные работы Орхусского центра в течении двух лет. Представитель ГПЗ «Бугу Марал» Кырбашев Жолдошбек также рассказал о деятельности заповедника, об успешных реализованных проектах и также поделился о планах на будущее.

Участники круглого стола задавали свои интересующие вопросы представителям вышеуказанных организаций. Глава районной администрации выразил благодарность за организацию круглого стола и рассказал о намерениях дальнейшего совместного сотрудничества с Орхусским центром



В) Круглый стол в г.Нарын

6 июня в г.Нарын был проведен круглый стол по вопросам распространения принципов Орхусской Конвенции в регионе. Участниками семинара были сотрудники Каратал-Жапырыкского и Нарынского природных заповедников, природного государственного парка «Салкын-Тор», также отдела особо охраняемых природных территорий и биоразнообразия Исык-Куль – Нарынского регионального управления МПРЭТН.

Менеджер Орхусского центра в городе Нарын Калмуратов Самат дал информацию о деятельности Орхусского центра, о реализации Орхусской Конвенции. Также он рассказал и презентовал проделанные работы Орхусского центра в течении четырёх лет. Мортукоев Акыл, представитель Нарынского регионального управления службы экологического надзора при МПРЭТН в своем выступлении презентовал деятельность своей организации. Участники круглого стола задавали свои интересующие вопросы представителям вышеуказанных организаций. Представители айыл окмоту выразили благодарность за организацию круглого стола и рассказал о намерениях дальнейшего совместного сотрудничества с Орхусским центром.



Деятельность 1.21. Круглый стол для студентов экофакультета ВУЗа

10 сентября 2024 года в Нарынском государственном университете им. Нааматова прошла встреча студентов и профессорско-преподавательского коллектива с послом, главой Программного офиса ОБСЕ в Бишкеке г-ом А.Роговым. Перед встречей г-н А.Рогов ознакомился с фотовыставкой университета и с учебными кабинетами ВУЗа. Затем в одном из учебных аудиторий университета прошла встреча с коллективом и студентами, в ходе которой была представлена информация о деятельности ВУЗа, о ходе прохождения учебного процесса,

о занятиях и кружках по интересам, о совместной работе с Нарынским Орхусским Центром при поддержке Программного офиса ОБСЕ в Бишкеке.



Деятельность 1.22 «Семинар по вопросам сохранения озера Сон-Куль»

15 июня 2024 года на берегу озера Сон-Куль была организована Нарынским Орхусским Центром встреча совместно с Нарынским региональным управлением Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора КР и Каратал-Жапырыкским Государственным природным заповедником им. К. Базарбаева с жителями, проживающих в регионе. Основной задачей встречи было ознакомление местных жителей (фермеры, пастухи, туроператоры) находящихся на территории озера Сон-Куль в сезонные месяцы с требованиями природоохранного законодательства.



Деятельность 1.23. «Круглый стол в Джумгальском районе»

Нарынский Орхусский Центр 13 июня 2024 года организовал круглый стол в селе Чаек Жумгальского района на тему «Рациональное использование природных ресурсов и обсуждения существующих проблем». На мероприятие были приглашены представители угольных разрезов в Кара-Кече, местные предприниматели хозяйствующих субъектов такие как магазины, кафе, гостиницы и.т.д.



3) Ожидаемые результаты

- Встречи и проведение круглых столов с приглашением наших стейхолдеров и партнеров для обсуждения вопросов окружающей среды в регионах;
- Проведение семинаров и тренингов для наших потенциальных партнеров для повышения потенциала и получения знаний с учетом изменения документооборота;
- Совместно с профессорско-преподавательского состава ВУЗов будем продолжать проведение встреч со студенчеством для обсуждения экологических вопросов и поиск новых предложений от молодежи;
- Усиление работы по вовлечению партнеров по потенциалу для реализации совместных проектов;
- Проведение обучений партнеров из государственных экологических организаций по применению принципов Орхусской Конвенции для своей деятельности;

Адил Нурбеков

Руководитель Орхусского Центра г.Бишкек